MATEMATICA     ESERCIZI

1) Risolvi le seguenti disequazioni:                                                                Soluzioni
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d) 
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2) Trova il dominio delle funzioni:

a) 
[image: image9.wmf]5

3

4

3

2

2

2

+

+

-

+

=

x

x

x

x

y

                                                                              
[image: image10.wmf]R

D

=


b) 
[image: image11.wmf]2

3

2

-

+

-

=

x

x

y

                                                                         
[image: image12.wmf][

]

2

;

1

=

D


c) 
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d) 
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e) 
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SUGGERIMENTI:

1a) Quando hai eliminato le parentesi e i denominatori, trovi una disequaz. di II° grado. Porti tutto al primo membro ; trovi le soluzioni dell’equazione associata con la formula (vengono 6-(37 e 6+(37). Poi, le soluzioni della disequazione saranno i Valori esterni o interni a questi valori (disegna la parabola) (oppure guarda se c’è concordanza o discordanza tra il segno del primo coefficiente e quello della disequazione)  . In questo caso interni perché c’è discordanza (a>0 e la disequaz 
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1b) Raccogli x a fattor comune. Poi fai un grafico di segno (1° fattore>0, 2° fattore >0 ....)

1c) Disequazione fratta. Porta 1 al primo membro. Trova il denominatore comune. Fai il grafico di segno ( N>0; D>0). La frazione deve essere negativa (<0)

1d) La prima disequazione è di 1° grado (i termini con la x al primo membro, dividi per il coeff. di x. Attento al segno!) La seconda risulta pure lei di 1° grado. Stessa risoluzione.  Ora fai un grafico di SISTEMA per vedere dove sono soddisfatte entrambe.

2a) Funzione algebrica razionale fratta.  Denominatore 
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0.  Il denominat è di II° grado, ma non si annulla mai perché risulta (<0. Quindi la funzione è sempre definita  
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 (per ogni x appartenente ai reali)

2b) Funz. Algebr. Irrazionale intera. Indice di radice pari 
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 Radicando 
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³

. Risulta una disequazione di II° grado (vedi es 1a). C’è discordanza di segno tra a (<0) e la disequaz (
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³

). Perciò valori INTERNI alle due radici dell’equazione associata.

2c) Funz. Algebr. Irrazion. Fratta.   Indice di radice pari. Radicando
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³

(ma attenzione al denominatore che non può essere 0)   Quindi grafico di segno con N
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e   D>0      

2d) Funz. Alg. Irrazion fratta. Le radici di indice pari devono avere radicando 
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 (quelle dispari esistono sempre) . Il denominat deve essere   
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2e) Funzione algebrica razionale fratta.  Denominatore 
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0.  Il denominat è di II° grado,  si annulla  per x=-2 e x=+2. Quindi la funzione è  definita  
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 tranne per -2 e +2.  
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